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Measúnú Tionchair Seandálaíochta - Conclúid

Rinneadh staidéar deisce agus suirbhé allamuigh ar shuíomh úrnua i mBaile Chláir, Co. na Gaillimhe (Lár an tSuímh ITM 537271, 732275, Figiúr 1). Clúdaíonn suíomh na forbartha achar thart ar 2.8Ha. Rinne an tuarascáil seo ar Mheasúnú Tionchair Seandálaíochta iarracht srianta aitheanta agus féideartha oidhreachta seandálaíochta nó cultúrtha laistigh agus/nó díreach in aice leis an suíomh a shainaithint agus cur síos a dhéanamh orthu.
Aithníodh na fachtóirí seo a leanas le linn staidéar deisce:
· Tá an suíomh measartha mór ó thaobh scála de agus é suite i gceantar c.2.8 Ha suite c.0.5km ó dheas de Shráidbhaile Bhaile Chláir.
· Níl aon séadchomhartha taifeadta laistigh den suíomh atá i gceist.
· Léiríonn an 1ú Eagrán de Léarscáil an SO (1837) bóthar ailínithe Thuaidh/T a dhéroinneann an suíomh a bhí i gceist. Ar an taobh thoir bhí tithe agus na gairdíní a bhain leo. Ní raibh na tithe, na gairdíní ná na bóithre ar fáil ar léarscáil SO 1888-1913.
· Tá an bóthar a tógadh roimh na 1840idí agus na tithe gaolmhara le feiceáil mar bharra-chomharthaí ar ghrianghrafadóireacht ón aer
· Níor tugadh aon ghnéithe breise d’acmhainneacht seandálaíochta faoi deara sa réimse ábhair le linn anailís a dhéanamh ar léarscáiliú stairiúil nó ar ghrianghrafadóireacht ón aer.
· Ní dhearnadh aon tochailt seandálaíochta laistigh den réimse ábhair, ach rinneadh tochailt amháin (Ceadúnas Uimh. 16E0291) sa pháirc/páirc peile soir in aice láimhe. Nocht na saothair seo sé chlais ubhchruthacha gearrtha i bhfo-ithir nádúrtha. Bhí fianaise ag gach ceann acu ar dhó in-situ/cré dearg-dhóiteáin ina mbun, agus bhí líonta siltí ó dhubh go dubh i ngach ceann acu. Glacadh leis na gnéithe seo a bheith mar chuid de lonnaíocht réamhstairiúil a d'fhéadfadh a bheith níos faide ná lorg na forbartha.
· Níl aon struchtúir chosanta laistigh nó in aice leis an láithreán atá i gceist agus níl sé suite laistigh de Limistéar Caomhantais Ailtireachta.
· Le linn an tsuirbhé siúlóide tugadh faoi deara cnapáin ísle agus cnapáin agus log líneach éadomhain i ndeisceart na páirce is faide soir. Freagraíonn siad seo don ród roimh na 1840idí agus do thithe gaolmhara a tugadh faoi deara ar an 1ú Eagrán den léarscáil SO. Níor tugadh aon ghnéithe breise d’acmhainneacht seandálaíochta faoi deara sa limistéar forbartha.
Léiríonn na fachtóirí seo go bhfuil poitéinseal idir measartha agus ard ann go mairfidh iarsmaí seandálaíochta faoi thalamh ag an láithreán seo.
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