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Ráiteas Dearaidh Ailtirí

1. CONCLÚID 

Mar atá i ngach áit in Éirinn faoi láthair, is eol don phobal go bhfuil stádas géarchéime sroichte ag tithíocht, mar go bhfuil éileamh níos mó ná an soláthar go minic. 

Tagann an scéim bheartaithe laistigh den fhreagra a shamhlaítear leis an gclár “Átógáil Éireann”, sa chás seo, ar an éileamh ar leith ar thithíocht shóisialta agus inacmhainne i mBaile Chláir. 

Mar a léiríodh ar na leathanaigh roimhe seo, cloíonn an fhorbairt atá beartaithe anseo le forbairt cheart agus inbhuanaithe don cheantar seo agus tá sé de réir bheartais agus cuspóirí pleanála áitiúla, réigiúnacha agus náisiúnta. 

Ní hamháin go soláthróidh an scéim an tithíocht atá ag teastáil go géar dá áitritheoirí, ach freisin le fráma tírdhreachú, nascacht, taitneamhachtaí agus ordlathas eagrúcháin a chuirfeadh le heispéireas a gcónaitheoirí agus a chruthódh áit sheasmhach agus bhuan chun cónaí ann, lán d’fhéiniúlacht agus ómós áite.

Má éiríonn leis, ligfidh an fhorbraíocht do Chomhairle Chontae na Gaillimhe agus don Roinn Tithíochta, Rialtais Áitiúil agus Oidhreachta, an 88 teaghais seo a sholáthar do na daoine is mó a bhfuil gá acu leo. 


Tuarascáil Innealtóirí SC

7 CONCLÚID Ba chóir an Tuarascáil a léamh in éineacht leis na Líníochtaí, na leagan amach agus na sonraíochtaí gaolmhara. Tá súil againn go bhfuil dóthain sonraí curtha ar fáil do thograí draenála fuíolluisce, draenála uisce stoirme, príomhlíonra uisce agus bóithre. Má theastaíonn tuilleadh sonraí uait, beimid sásta bualadh le chéile agus iad a sholáthar, de réir mar is cuí leat.
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